

我国新一代载人飞船试验船返回舱成功着陆

新华社 李国利 邓孟

我国新一代载人飞船试验船返回舱8日13时49分在东风着陆场预定区域成功着陆,试验取得圆满成功。

12时21分,北京航天飞行控制中心控制试验船完成返回制动,进入返回轨道。13时33分,服务舱与返回舱成功分离。13时49分,试验船返回舱安全着陆。搜救分队第一时间发现目标并到达着陆现场开展处置,经现场确认,舱体结构完好。

试验船于5日18时,从文昌航天发射场发射升空,在轨飞行2天19小时,完

成了多项空间科学实验和技术试验,验证了新一代载人飞船高速再入返回防热、控制、群伞回收及部分重复使用等关键技术。

新一代载人飞船是面向我国载人月球探测、空间站运营等任务需求而论证的具有国际先进水平的新一代天地往返运输飞行器,具备高安全、高可靠、模块化、多任务、可重复使用等特点,可提高我国载人飞船的乘员人数和货物运输能力。试验船采用返回舱与服务舱两舱构型,通过配置不同的服务舱模块来适应近地空间和月球探测任务。



来自珠峰大本营的微笑



参与2020珠峰高程测量任务的国测一大队队员郑林(左)与武光伟在珠峰大本营。

5月8日是世界微笑日。在海拔5200米的珠峰大本营,参与2020珠峰高程测量的各方人员,微笑期待本次测量活动的圆满成功。

新华社 晋美多吉 摄

珠峰“测身高”,与你有什么关系? 专家解读测绘与日常生活的关联

新华社

2020年珠峰高程测量已进入登顶测量阶段,测量登山队将在近期合适的天气窗口向顶峰发起冲击,完成野外测量阶段的最后一步。

此次测量是时隔15年后,我国再次测量世界最高峰的高度,备受关注。那么测绘与我们的日常有何关联?新华社记者在海拔5200米的珠峰登山大本营采访了有关人士,解读测绘与普通人日常生活的关系。

测绘字面理解为测量和绘图,包括大地测量、地形测量、航空摄影与遥感、地理信息等内容,是为国家建设和发展提供的前期和基础性服务。

“简单来说,大地上有什么,我们就把它们的情况了解清楚。可以说我们的工作为其他许多学科提供基础支撑。”自然资源部第一大地测量队(以下简称国测一大队)队长李国鹏说。

以此次珠峰高程测量为例,它并非仅仅测出珠峰有多高这么简单。在登顶测量之前,国测一大队已在珠峰脚下和西藏其他地区进行了大量工作,所获得的GNSS、水准、重力以及气象测量的成果,可与以往资料结合,服务于冰川变化、地震、地壳运动等问题的研究。而精确的峰顶雪深、气象和风速等数据,也将为冰川监测、生态环境保护等方面的研究提供一手资料。

“而人们常说的‘衣、食、住、行’里的‘住’和‘行’,跟测绘密切相关。”李国鹏说。

他说,以“住”为例,建房子必须先有基本地形图,才能进行规划、设计和报建,而这个基本地形图就得由测绘人员经过测量后才能制作。基本地形图还确定了施工的基准点,依照这个基准点才能算出施工的填方和土方。此外,在房屋面积的丈量方面,测绘单位也能提供相关的服务。

“比如港珠澳大桥,这是世界上最长的跨海大桥,也是世界上最长的钢结构桥梁,施工难度极大,尤其需要各项坐标的确切性。”李国鹏说,国测一大队便为港珠澳大桥建立了高精度的大桥首级控制网。

在“行”方面,测绘也发挥着重要的作用。珠峰有多高?长江、黄河、长城有多长?千年古都西安到首都有多远?国土面积有多大?祖国的疆域有多辽阔?……李国鹏说,这些众多精准的重要地理信息数据,都是一代代测绘人艰苦测量出来的,这为出行提供了方便。

他举例说,导航地图可以让你精确地抵达你想去的地方,微信分享位置可以让你直观地看到彼此的位置,滴滴打车可以让司机准确判断出你在马路的哪一侧,外卖点餐软件可以让你清楚地知道和美食的距离……这些能够看到、感受到的便利都是基于测绘队员测量出的

数据。

此次珠峰测高首次运用我国自主建设、独立运行的全球卫星导航系统——北斗卫星导航系统提供的数据。2019年,国测一大队完成了西藏自治区连续运行基准站的全部建站工作,填补了我国最后一个省区的北斗系统基准站建设空白。

“今后西藏的公路、铁路等建设,都会从中受益。”李国鹏说。

作为国民经济和社会发展必不可少的一项前期性、基础性和公益性工作,测绘服务范围涉及与地理信息有关的国民经济和社会发展的各个领域和各个行业,并在区域经济规划、国土资源开发利用与保护、农牧林业建设、水利建设、环境保护、抗震救灾和国防建设等方面发挥重大作用。

“比如在山体滑坡救援中,用测绘手段就很容易计算滑坡土方量,采用航空摄影与遥感技术,能精准计算出滑坡面的体积,这为后续救援工作提供非常有力的帮助。”李国鹏说。

而最终,那个举世瞩目的珠峰海拔高度数字,与人们的日常生活有什么关系呢?除了反映地质活动和生态环境等方面的变化,为制定整体环境政策提供参考外,李国鹏还说:“我们生活在地球上,这个星球上最高的一座山的‘身高’变化,或许也能满足人类共同的好奇心吧!”

古代皇家档案库拆违 唤醒“沉睡”古迹

新华社 罗鑫 张漫子

中国现存最完好的古代皇家档案库——距今已有四百八十多年历史的皇史宬南院6日启动为期50天左右的拆违,力图还原古建风貌,唤醒“沉睡”的古迹。

皇史宬位于北京天安门东边的南池子大街南口,目前占地8460平方米,建筑面积3400平方米。皇史宬初名神御阁,始建于明嘉靖十三年(1534年),两年后建成,改现名。皇史宬全部建筑采用砖石结构,正殿为“金匱”“石室”的典型,是中国现存最为完好的古代皇家档案库,集中体现了我国古代藏书保护的优良传统和技术成就。1982年,皇史宬被国务院公布为全国重点文物保护单位。

据介绍,从上世纪70年代开始,皇史宬的南院逐渐演化成了居民宿舍大院,院内违建林立,私拉电线等问题也逐渐显现,存在大量安全隐患。

记者走进皇史宬南院看到,两侧是连片的彩钢板房,小厨房、小厕所、小客厅挤得满满当当,原本只容纳四间门房的气派庭院,被35间违建房屋挤成了“羊肠小道”。

“保障不破坏文物的一砖一瓦,保持古建原来的面貌是刚性原则。我们要求施工单位全部采取人工拆除,同时要做好拆违中的降尘措施,防止扬尘污染。”北京市东城区东华门街道城管执法队队长朱卫东说。

据悉,违建拆除后,将进行专业的修复,还原古建的风貌,届时皇史宬的南北两院的风貌再度浑然一体,呈现一座完整的古建。

香港海洋公园筹备重开

新华社 朱宇轩

香港海洋公园8日宣布,随着本地新冠肺炎疫情趋缓,公园正筹备重开工作,并将推出网上预订、电子支付等多项防疫措施,重新迎接旅客。

受新冠肺炎疫情影响,海洋公园1月下旬宣布暂停营业。海洋公园行政总裁李绳宗8日表示,公园已暂停开放超过3个月,众多营业项目被迫取消、新业务全线停顿,估计已损失逾百万旅客量,园方财务状况空前严峻,现金储备只能维持至9月。

截至目前,香港已连续近20天没有本地新增感染病例。李绳宗表示,虽然本地疫情放缓,但由于全球疫情仍未受控,个人和公司都需要谨慎考虑消费,海洋公园的运营也十分具有挑战性,预计未来数周内重开,短期内会以香港本地游客为主。同时,海洋公园在重新营业时会推出多项优惠,并与香港旅游发展局合作,展开多种类的推广活动。

为保证员工和游客的安全,海洋公园将推出调整运营安排、加强清洁消毒等多方面的防疫措施。

在运营方面,海洋公园将各类游乐设施客容量调低一半,园区开放时间缩减至上午10时至下午6时,游客须提前在网上登记,所有人士测量体温合格后方可入园。同时,游客及员工在园内指定区域需要佩戴口罩,并保持社交距离。

在清洁消毒方面,海洋公园在主要设施上喷洒消毒涂层,并在园区内进行深度清洁,降低细菌含量。此外,园区在各动物展馆区入口处配置消毒地毯及洗手液,并暂停所有游客与动物近距离接触的活动。

香港海洋公园和迪士尼乐园是香港两大主题乐园。受疫情影响,两大主题乐园均于1月下旬宣布暂停营业。